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„Návrh koncepce hubení nežádoucí vegetace po roce 2022“ 

 

Předmětem návrhu koncepce je rešerše vybraných nejvýhodnějších technologií pro 

hubení nežádoucí vegetace na železnici a doporučení ke směřování dalšího vývoje  

a strategie oboru v následujících letech. Studie byla tematicky rozdělena do dvou 

hlavních etap.  

První etapa mapuje existující technologie využívané pro hubení plevelů na železnicích  

a čerpá z již zpracovaných studií v rámci UIC a CER v rámci Evropy. Jsou zde 

hodnocena kritéria v širším kontextu specifiky železniční sítě ČR.  

Řešena je problematika plevelných druhů vyskytujících se na území ČR v prostředí 

železnice, jejich šíření a vhodnosti použití adekvátních metod jejich hubení  

či odstraňování. Pro hubení plevelů v klimatických podmínkách střední Evropy  

a železniční sítě ČR je nejvýhodnější používat bodovou (selektivní) aplikační 

techniku a aplikovat neselektivní herbicidy, případně jejich kombinaci, při dodržení 

stanovené koncentrace tak, aby bylo dosaženo vyhubení veškeré vegetace vyskytující se 

na železničním svršku. Metody hubení jsou ve vztahu k plevelnému spektru posuzovány 

zejména proto, aby nedocházelo k rozšiřování jednoho či více odolných, méně citlivých 

druhů rostlin (plevelů) a jejich invazivnímu šíření po liniové stavbě. Pokud by zde jeden 

druh zastal zcela majoritní výskyt, mohlo by docházet k jeho nekontrolovanému šíření. 

Na základě rešerše metod hubení a odstraňování plevelů byly vybrány následující tři 

metody  

k detailní komparaci, řazeno od nejvýhodnější po nejméně výhodné. Řazení rovněž 

reflektuje ekonomickou náročnost od metody nejlevnější po nejdražší, od nejrychleji 

proveditelné v optimálním agrotechnickém termínu po časově nejnáročnější, a od 

nejméně náročné na lidské zdroje. Vybrané metody zároveň představují nejvhodnější 

variantu v rámci stanovených jednotlivých oblastí chemického, mechanického 

 a fyzikálního hubení plevelů.  

1) Chemický postřik – glyfosát, kyselina pelargonová, MCPA,  

2) mechanické odstraňování,  

3) hubení párou.  

Na základě posouzení vhodnosti a nevhodnosti jednotlivých metod pro železnici bylo 

přistoupeno k vlastním pokusům v rámci zpracování studie u metod chemických, přičemž 

byly porovnávány konkrétní účinné látky. Metody mechanické jsou dostatečně obecně 

známé, že pro jejich komparaci bylo využito již existujících poznatků a dat. U metody 

fyzikální – parního hubení byly využity zejména údaje technických parametrů parního 

generátoru výsledků účinku páry na rostliny. 

Glyfosát má jednu zásadní obecnou výhodu oproti kyselině pelargonové a ostatním 

metodám. Vyhubí kořenový systém rostliny, na niž je aplikován. V případě kyseliny 

pelargonové, mechanického odstraňování ani parního hubení k vyhubení kořenového 

systému nedochází. Následně rostliny obrůstají a není dosahováno ani z daleka takových 

výsledků a dlouhodobého efektu provedení. Je tedy nutné aplikaci opakovat, 

v intervalech řádu týdnů. Oproti tomu účinek glyfosátu je dlouhodobý a rostliny obnovují 

svůj porost pouze ze semen a pouze výjimečně z obrůstání kořenového systému.  
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Chemické metody: 

V rámci posuzování chemických metod byly v druhé etapě provedeny pokusy na 

železniční trati AŽD vedoucí z Dolního Bousova do Kopidlna, s přípravky na bázi 

glyfosátu a MCPA. Účinky kyseliny pelargonové a glyfosátu byly testovány a porovnány 

v laboratorních podmínkách na půdě Výzkumného ústavu rostlinné výroby (VURV). 

Pracovníci VURV stanovili způsob ověření účinku, které proběhlo na základě 

vyhodnocení fyzikálních vlastností použitých přípravků. Glyfosát i MCPA jsou mísitelné 

ve vodě, proto je možné využití klasické aplikační techniky železničních postřikovačů. 

Kyselina pelargonová má ve své formulaci olejové disperze omezenou možnost mísení 

s vodou jako nosiče účinné látky, a je tak třeba využití speciální techniky pro míchání, 

přičemž není zajištěna stálost postřikové jíchy. Kyselina pelargonová efektivně působí na 

60 % plevelných druhů a na zbývajících 40 % neúčinkuje, přičemž nezahubí kořenový 

systém, a proto se používá například k desikaci brambor. V porovnání s glyfosátem je 

účinek na plevelné spektrum také o desítky procent nižší a bylo by tedy nutné dodatečně 

provádět aplikace s využitím jiných přípravků, které i přesto zajistí účinek pouze na ¾ 

druhů plevelů. Dalším hodnotícím faktorem při posouzení výhodnosti je klasifikace 

nebezpečnosti uvedené v H větách, v povolení obou chemických látek. Zde se glyfosát 

rovněž ukazuje jako méně rizikový pro použití. Z toxikologického hlediska je například  

u glyfosátu LD 50> 5000 (potkan) a u kyseliny pelargonové LD 50 > 2000.  Kyselina 

pelargonová je tedy pro živé organizmy více škodlivá. 

 

Mechanické metody: 

Mechanické odstraňování nežádoucí vegetace probíhá nejčastěji sečením a mulčováním.  

Zde narážíme na vedlejší efekt. Ponechané rostlinné zbytky při sečení železničního 

svršku zanáší štěrk. Z dlouhodobého hlediska je tento způsob neefektivní a ztěžuje tak 

následnou údržbu. Provádění mechanického odstraňování je také velmi časově náročné  

a tím pádem i ekonomicky méně výhodné v porovnání s metodami chemickými. 

Provádění sečení ručními křovinořezy má také v provozu negativní dopad na bezpečnost 

osob provádějících sečení.  

 

Fyzikální metody:  

Parní hubení – je velmi starým způsobem boje s plevely na železnici a vývoj parních 

metod se za poslední čtvrtstoletí téměř neposunul. Došlo k vývoji selektivní parní 

technologie a její uzpůsobení na oblast komunální zejména v městském prostředí. Její 

zásadní nevýhodou je zejména energetická náročnost, přičemž v parních generátorech 

dochází ke spalování motorové nafty či jiných konvenčních paliv v kombinaci  

s elektrickým příkonem v řádech kilowat. Selektivní aplikace pak energii šetří, nicméně 

se jedná o úsporu v řádu procent. Další podstatnou nevýhodou parního hubení je,  

že nezajistí vyhubení kořenového systému a je tedy nutné aplikaci opakovat. Dále je to 

pojezdová rychlost. Ta se odvíjí od toho, jakou dobu musí pára o teplotě vysoko přes 100 

°C působit na rostlinu tak, aby způsobila poškození rostlinných buněk a následně došlo 

k jejich odumření. Pojezdová rychlost parní soupravy uvedené ve studii je 2 km/h. 
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Návrh koncepce počítá se třemi možnými scénáři v oblasti budoucího vývoje použití 

glyfosátu, jakkoliv se mohou zdát nepravděpodobné.  

 

1. Bez změny, prodloužení povolení a registrace pro použití na železnici. 

2. Omezení glyfosátu, zákaz v zemědělství, minoritní použití a speciální aplikace. 

3. Zákaz glyfosátu všeobecně, konec registrace a zákaz jeho používání. 

 

1. Bez změny, prodloužení povolení a registrace pro použití na železnici. 

Nedojde ke změně a orgány EU nadále prodlouží povolení pro použití glyfosátu. 

Tato varianta je vnímána jako pravděpodobná v určitém časovém horizontu,  

a to po dobu platnosti vydaného povolení. Následně se bude situace opakovat  

a opět se bude řešit jak přistupovat ke glyfosátům a dál se budou řešit možné 

alternativy. V tomto směru jsou doporučení vycházející ze Studie nahraditelnosti 

přípravku na bázi glyfosátu uvedeny v následujících bodech. Povolení jsou 

vydávána na více let, v případě glyfosátu se jednalo v minulosti o období pěti let. 

Prozatím poslední plánovaný zákaz užívání glyfosátů byl odložen o rok, a to do 

konce roku 2023. Po obdržení stanovisek všech členských států je 

pravděpodobné, že bude vydáno povolení na dalších pět let. 

2. Omezení glyfosátu, zákaz v zemědělství, minoritní použití a speciální 

aplikace. Je variantou, která dává prostor pro obhajobu potřeby chemického 

hubení v prostředí železnice, za předem stanovených podmínek použití, při 

kterých bude zajištěna vyšší úroveň bezpečnosti pro sousedící pozemky, necílové 

organizmy a veřejnost. V tomto případě je nutné zahájení jednání zástupců Správy 

železnic a Ministerstva dopravy s příslušnými orgány Ministerstva zemědělství  

a Ministerstva životního prostředí o výjimce pro minoritní použití na železnici, 

tak aby byla zohledněna specifika železnice pro použití glyfosátu. Je zde třeba 

důrazně odlišovat použití v zemědělství, kdy dochází k výrobě hospodářsky 

významných komodit určených pro potravinářkou výrobu, či jiné následné 

zpracování a železniční svršek, který je součástí provozované železniční dopravní 

cesty a je veřejnosti nepřístupný. Důraz musí být kladen zejména na bezpečnost 

provozování železniční dopravy a přímou souvislost s nutností hubení plevelů  

a odstraňování nežádoucí vegetace. Nejedná se tedy o použití v zemědělství, ale  

o železnici jakožto zcela specifickém prostředí komunální oblasti. Užití glyfosátů 

je v tomto případě výrazně odlišné, velmi specifické, se zásadním vlivem  

na bezpečnost provozu dráhy a v porovnání s postřikem měst či jiných veřejně 

přístupných prostranství zatím zcela nenahraditelné.  

Pokud by mělo dojít ke zpřísnění používání glyfosátu na železnici, existují způsoby  

a metody, jak toho dosáhnout.  

a) Maximální využití selektivní aplikační technologie, která aplikuje herbicidy 

pouze na místa výskytu plevele a nikoliv plošně. Je to jediný způsob, jak 

dosáhnou naplnění směrnice 128/2009/ES, která stanovuje cíle pro udržitelné 
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používání pesticidů. Při dodržení povolené hektarové dávky a koncentrace je 

bodová aplikace jediným způsobem, jak snížit celkový objem používaných 

přípravků a zachovat účinek v rámci antirezistentní strategie. 

b) Omezení aplikací na plochách mimo železniční svršek. Neaplikovat na 

plochách, kde je možné využití jiných metod k odstraňování vegetace. Jedná se 

zejména o možnost využití parní metody hubení plevelů na veřejnosti přístupných 

plochách, ve stanicích a nástupištích. Ostatní plochy je možné udržovat 

mechanickými způsoby, nejlépe sečením. Chemické metody využívat pouze na 

železničním svršku a spodku. (V porovnání s evropskými studiemi je patrná 

nejednotnost při definici oblastí ošetřovaných ploch glyfosátem a ploch ostatních, 

kde se řeší alternativní metody. Toto označení ne zcela koresponduje s oblastmi, 

kde se používá chemické hubení v ČR). Vypovídací hodnota v případě 

procentního zastoupení metod na odlišných plochách je ne zcela objektivně 

srovnatelná. Ostatní veřejnosti přístupné plochy mohou být ze 100 % ošetřovány 

nechemickými metodami, protože tam je to, na rozdíl od železničního svršku, 

možné. 

c) Kladení důrazu na používání aplikační techniky schválené a testované dle 

zákonných podmínek. Postupné odstavení postřikovacích souprav, které 

nevyhovují podmínkám použití, nedisponují selektivní aplikační technologií nebo 

nejsou testovány, z provozu. 

d) Kontrola a důsledná evidence použití přípravků na ochranu rostlin  

a zajištění potřebné profesní způsobilosti pro používání POR. 

e) Omezení ručních aplikací, kde dochází ke zvýšenému kontaktu obsluhy 

provádějící postřik s aplikovanými přípravky. 

f) Úprava vnitřních směrnic Správy železnic jako provozovatele dopravní cesty 

a sjednocení postupů v ní stanovených pro všechny Správy tratí. Centralizace 

metodické pomoci a evidence POR v lokalitách, kde je postřik prováděn vlastními 

kapacitami správce infrastruktury (zejména ruční aplikace).  

g) Budoucí přechod na dodávku služeb v oblasti aplikace přípravků pro hubení 

plevelů na železničním svršku na železniční síti v ČR. 

h) Nepřistoupit na snižování koncentrace přípravku a počet aplikací. 

 

3. Zákaz glyfosátu, konec registrace a zákaz jeho používání je v současnosti 

politickým tématem a neexistují pro něj v prostředí železnice racionální důvody. 

V rámci strategie je však potřeba mít připravenou půdu pro všechny varianty 

možného vývoje. Zde existují dva přístupy.  

Z dlouhodobého hlediska je třeba zaujmout přístup, který předjímá možnost, že jednání  

o zákazu glyfosátu se vrátí v budoucích letech, a je nutné opakovaně na nejvyšší možné úrovni 

zdůrazňovat výjimečnost prostředí železnice, jakožto oblasti, kde se glyfosát používá tak, aby na 

železnici nebylo nahlíženo jako na zemědělské plochy pro potravinářskou výrobu či komunální 
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oblast, ale specifickou oblast bez přístupu veřejnosti. Stavba dráhy, je ze své podstaty 

projektována bez vegetace, a tak je potřeba ji udržovat. Aplikace probíhá dle stanovených 

podmínek, na železničním svršku, přičemž okolní krajina není nijak dotčena ani ohrožena. Tento 

fakt podtrhuje skutečnost, že podmínky aplikace chemických látek jsou zásadní pro jejich 

bezpečnost. Závěrem lze říci, že glyfosát je možné aplikovat na železnici bez vlivu na životní 

prostředí, člověka a jiné necílové organismy v její bezprostřední blízkosti, což prokazují 

kontrolní odběry vzorků půd a vod prováděných v letech 2022 a 2023 v Národním parku Šumava. 

 

V krátkodobém horizontu, v případě neočekávaného zákazu, by bylo nutné provádět 

postřik v režimu výjimky udělené ÚKZÚZ na základě žádosti a následném povolení na 120 dnů.  

O toto povolení aplikace ve zvláštním režimu by bylo nutné žádat dvakrát ročně tak, aby byla 

pokryta vegetační doba plevelů na železničním svršku. 

Jediným řešením pro udržitelnost jak ekonomickou, tak ekologickou je tedy vyjmutí 

železnice z běžných oblastí aplikace v rámci zemědělství a zajištění možnosti opakovaného 

použití glyfosátu na železnici. 


